

DAȚIA

Palatul Cultural

Arad

3126

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

Ziarul de
român
al Ținutului Timiș

România este și rămâne neutră

Prozeul de ieri seară al d-lui consilier regal Gh. Tătărescu, prim-ministru Cele 22 puncte de program ale noului guvern

BUCUREȘTI, 29 (SIR). — Astăseară, la posturile de radio românești, d. ministru consilier regal Gh. Tătărescu a prefațat acțiunea noului guvern arătând o amplă expunere a situației generale și a programului viitor de guvernare.

Președintele al consiliului s'a ocupat primul rând de starea de lucruri rezultată de conflictul din țară și a spus: „Conflictul care însăși omenirea a creat situații grave și a ridicat probleme grave nu pentru beligeranți, dar a creat greșe și a ridicat probleme grave pentru toate statele Europei, provocând stare de nesiguranță obștească organizând de pe acum raucueli economice ale tuturor popoarelor. De acest conflict, România și-a fițițiunea: neutralitatea.

„Căstă hotărâre este expresiunea a oștesului. Poporul român nu se preocupă decât pentru propriile sale de România este și va rămâne neutră dorința de a întreține raporturi prietenoase cu toate popoarele și în speță cu toți vecinii.

Amunandu-și expunerea, d. Tătărescu a aratat repercursiunea chestiunii necesitate de intarirea țării și de apărarea neutralității ei, a problemei economice, cnelitueni care a tradus printr'un efort financiar cerut țării.

„Căstă sfortăre fiscală, la care se are drept consecință a stării intervale, ingreunarea schimburilor economice, urcare prețurilor la materiale și produsele impo.tate-au scapă o scumpire a traiului de care suferă populația întreagă și în speță cea cu mijloace limitate.

Primministru a expus deasemeni cauzele provocate de concentrări, desaloarea locuitorilor dela ocupări și prin măsurile de rechiziții de toate s'au tradus printr'o scădere a activității în domeniul agricol și industrial.

Guvernului a insistat apoi asupra consolidării statului și reorganizării serviciilor publice în cadrul structurat determinată de noua constituție precum și asupra hotărârii guvernului să elabore un mare program de investiții necesare organizării tehnice a țării. Incheind acest tur de orizont, d. Tătărescu a declarat:

„În câteva linii, situația generală: stăruirea gravă am primit această stare. Sunt conștient de seriozitatea dar sunt tot atât de conștient de posibilitățile de realizare ale guvernului ce am. Nu ne dezarmează nici o dificultate și nu ne intimidează nici o amenințare.

„Invățați să ne ridicăm deasupra nevoilor și vom ști să învingem.

Am alcătuit un program de guvernare. Acest program cuprinde două puncte: un program de realizări imediate și un program de reforme — un program de durată.

Programul de realizări imediate este menit să facă față nevoilor celor mai urgente și problemelor care așteaptă grabnică soluționare. D-sa a enumerat apoi măsurile luate de consiliul de miniștri, între cari cele mai importante sunt măsurile pentru apărarea ordinii și disciplinei naționale, pentru ajutorarea familiilor celor concentrați, pentru stăpânirea urcării prețurilor și facerea economiilor severe pentru se obține fondurile necesare apărării naționale, anunțând în acelaș timp modificarea regimului de cenzură presei, în scopul de a se lăsa libere criticele obiective aduse acțiunii de guvern.

În 22 de puncte, d. prim-ministru a dezvoltat conținutul acestui program, cuprinzând aplicarea integrală și leală a neutralității României, promovarea elitelor la conducerea statului, consolidarea elementului național, menținerea unui regim de dreptate pentru minorități, înlesnirea emigrării elementului evreesc, nebaștinăș, reorganizarea tehnică a administrațiilor publice, alcătuirea unui nou statut al funcționarilor, armonizarea socială și îmbunătățirea stării muncitorimii, consolidarea proprietății, desăvârșirea organizării asistenței sanitare, organizarea breslelor și colectivităților, înfăptuirea unui plan general de cinci ani pentru stimularea producției agricole și industriale, intensificarea culturilor textile, practicarea unei severe politici de economie financiară și de echitabilă așezare a impozitelor, apărarea monedei naționale, întărirea credinței și așezarea bisericii într'un rol activ, îndrumarea școlii pe căi practice și conforme cu realitățile și nevoile românești, rezolvarea problemei tineretului.

Conchizând asupra punctelor din programul de guvernare, d. primministru a spus: Nu ezit a declara cu prilejul acestui prim contact cu țara, că cea mai mare parte din nevoile și riscurile noastre se datoresc producției defectuoase și neraționale și insuficiente, care cu toate sfortările din trecut, continuă încă. În ziua în care vom spori și ameliora prin mijloace tehnice nouă producția noastră agricolă și industrială — și o putem face — în ziua aceea se va fi pregătit rezolvarea și a problemelor bugetare și a chinuitoarei probleme sociale care își așteaptă soluționa-



D. GH. TĂTĂRESCU

rea. Ameliorarea vieții claselor muncitoare în țara noastră nu este atât o problemă de repartiție, cât o problemă de producție. Ea este o problemă tehnică și nu una ideologică. Sporul de muncă și ameliorarea muncii prin tehnicitate, atât în agricultură cât și în industrie sunt singurele mijloace eficiente pentru a ridica standardul de viață al claselor muncitoare și a crea bună starea generală. Considerăm că organizarea muncii naționale în vederea sporirii și ameliorării producției, consutiue problema fundamentală a timpului nostru și de aceea va fi preocuparea de temelie a guvernului nostru.

În partea finală a cuvântării sale d. Gh. Tătărescu a făcut un stăruitor apel la toți fiii țării ca să înceteze cel puțin în timpul grelelor evenimente internaționale certurile și desbinările dintre români, accentuând că cei rămași acasă nu trebuie să scadă prin stări manifestațiuni eficacitatea sfortărilor celor ce și fac datoria stând de strajă la granițele țării. Șeful guvernului a spus un mic-cător omagiu ofițerilor și soldaților, elogiind splendida ținută a armatei. Vorbind de menirea claselor conducătoare, d. prim-ministru a spus:

„Intrevăd o zi în care în largul nostru, după zdruncinul și prefacerile provocate de acest război se va sfârși iarăși războiul ne-

bunilor și în care va bate iarăși vântul sfărâmător a tot ce este ierarhie și așezământ de conservare, și nu vor rezista în toata lumea decât acele clase conducătoare care prin muncă și jertfele lor își vor fi legitimat și rosturile și utilitatea. Sunt semne că clasa noastră conducătoare voiește să-și înțeleagă acest rost și voiește să-și valorifice această utilitate, și deaceia sunt îndreptățit că în țara noastră sănătoasă și dornică de liniște și ordine socială va fi zid nebiruit împotriva tuturor curentelor de dezagregare. Pretutindeni glasul solidarității a început să domine poruncitor toate sufletele. D. Tătărescu a adus apoi mulțumirile sale și ale guvernului tuturor celor foarte numeroși cari prin munca sau oborul lor ușurează sarcinile soldaților noștri de pe granițe.

D. președinte și-a încheiat cuvântarea spunând: Sunt îndreptățit că în sufletul fiecărui român luminează vie conștiința misiunii ce o avem de a păstra neștirbită moștenirea ce ne-au lăsat-o generațiile trecute și că această conștiință ne va întări lupta împotriva greutăților de o zi și în rezistența împotriva adversităților trecătoare dându-ne astfel putința ca la capătul acestor ceasuri grele, sub conducerea marelui nostru Rege, să culegem roadele tuturor sfortărilor, a tuturor privațiunilor și a tuturor jertfelor noastre. Să traiască M. S. Regele Carol al II-lea.

Cronica muzicală

STAGIUNEA OPEREI ROMÂNE
DIN CLUJ LA TIMIȘOARA

In premiza celor enumerate de noi in articolul de întâmpinare al turneului Operei Române din Cluj, care s'a achitat in mod omorabil, in prima stagiune a anului, in metropola Banatului, finem să scoatem in evidență toate eforturile cari s'au făcut și de data aceasta pentru răspândirea genului de teatru muzical, de institutia clujeană, la noi, la Timișoara.

Am anticipat, și ne place să insistăm pe aceleși făgăsurile de innoire, toate străduințele, dar și lipsurile cari există in institutia noastră teatrală și mai ales la operele române de stat. — Anticipațiile noastre fin să sublinieze, in sfârșit, o emancipare a teatrelor lirice, luând ca bază centralizarea institutiilor de artă, refuzând categoric tradiția de până astăzi, a sistemului „operelor de repertoriu”, primenind atât personalul artistic, după normele arătate de noi, cât și îmbogățind repertoriul in mod simțitor, pentru unicul și același scop, de a da o educație recerută de împrejurările timpurilor noastre, publicului auditor român.

Casele arhipline, la fiecare spectacol dat de Opera Română din Cluj, la Timișoara, sunt încă o dovadă de dorința publicului de-a vedea și auzi opere. La Cluj, aceleși spectacole se reprezintă cu săli aproape goale. Motivul este: repetiția repertoriului până la obsesie. Ne plângem de dezinteresul publicului? Ne numărăm deficitele anuale? Suntem cu totul greșiți. Luați in medie numărul pieselor cari se reprezintă de către Opera din Cluj, și vieți vedea, că fiecare piesă, reluată de mai multe ori, va scade suma încasărilor totale. Deci, teoria pusă de noi, este unica soluție de-a îndrepta lucrurile.

De aceea, ne permitem a reveni la tema „reorganizării operelor române”, și ne-am bucura, dacă cele enumerate de noi, ar forma punctele de reper in memoriile, sau rapoartele periodice ale directorilor noștri de teatre și opere. — Numai luptând, după serioase verificări de lipsuri, pentru o reinnoire și asanare a dezideratelor noastre culturale, se va putea vorbi de un progres pe care-l facem pe direcția manifestărilor noastre autohtone de artă și cultură.

Opera Română din Cluj ne-a oferit și de data aceasta operele repertoriului arhicunoscut. Arta veristă și opera de belcanto italo-franceza se compace in mod simțitor in spectacolele oferite de Opera din Cluj.

„Manon”, „Barbierul din Sevilla”, „Boema”, „Faust” și „Traviata”, plus două piese de gen minor, se aliniază in calcule matematice cu zilele unei săptămâni ale funcționarului, corpului profesoral și al numărului elevilor noștri dela școlile secundare și politehnica din localitate. Minoritarul, mai avuțit, îngroașe rândurile publicului român după aceleși criterii și gusturi. — Avântul este același. La case pline, ritm de premieră, cu mici schimbări, diferențieri și lipsuri solistice. Orchestra și corul sunt, ca de obicei, la înălțimea chemării lor.

Baletul ne oferă puține noutăți de dans scenic. De-un timp încoace se înlocuște baletul prin coreografie. Diferența între balet și coreografie este pronunțată. Pentru a fi in nota modernă a artei coreografice, atunci când e posibil, am vrea să vedem desfășurându-se într-un tempo satisfăcător această artă pe scena clujeană.

Dirijorii, in frunte cu maestrul Jean Bobescu, înlocuit de data aceasta de d-nii Max Săveanu și A. Ronai, sunt rușinați prin însuși dirijarea repertoriului arhiplinelor de sistemul inaugurat.

Regretăm îndeosebi la d. Bobescu, care este un dibaci mânuitor al baghetei, puține le ocazii cari i se oferă, din cauza sistemului practicat, pentru a sublinia ascenziunea normală și productivitatea acestui talent dirigențial autohton.

Regia se manifestă într-o perfectă concordanță cu prevederile bugetare.

Montările se complac normelor de căpetenie ale conducerii institutiei. Admirăm toate străduințele, dela primul regizor, până la umilul decorator din statul de plată al teatrului liric din Cluj.

O deosebită atențiune ni se impune față de soliști. Garda veche este anevoios înlocuită de către elementele tinere. Motivele trebuie căutate in lipsa totală de căutare, încurajare și salarizare a succrescențelor. D-nii Siomin, Soculski, Demetrescu, Popovici, Iarotzki, Nicolau, Znamirovski, Moarcăș și d-nele Hubic, Ciolac, Capelaro și Simonetti sunt tot atâtea elemente valoroase in propulsivitatea artei noastre de belcanto.

Basul Ujeicu, cunoscut și apreciat de publicul timișorean, își îndeplinește in mod conștiincios partiile genului. Este și un actor desăvârșit. — Tenorii și bașii tineri sunt elemente valoroase, cari printr-o justă apreciere, din care se pornească și unele directive de școală și interpretare, pentru cei menționați și chiar și pentru membrii corului, bineînțeleși cu concursul oficialității, — vor putea presta, in mod omorabil, repertoriul. Sopranele și mezzosopranele tinere, in frunte cu d-ra Lya Hubic (care a cântat cu succes in Barbierul, Povestirile lui Hoffmann și Faust), cu îndreptățite șanse de a reuși, se vor lansa după aceleși norme, căci obținerea succesorilor definitive este o chestiune de perseverență.

Activitate sanitară
și administrativă in
plasa Oraștie

Oraștie, 29. — Plasa Oraștie, a fost din timpurile cele mai vechi, cea mai importantă unitate administrativă in jud. Hunedoara.

Comunele din aceasta plasă, mulțumită medicilor și a primăriilor comunale, activează intens sub direcția și controlul binevoitor al pretorului, care le cercetează și îndrumază părintește, cu bogata-i experiență.

In localitatea industrială Cugir, cei puși in fruntea treburilor comunale și sanitare, isprăvesc o mare operă de organizare. Tot așa la Vinerea cu primul cămin cultural și cu intelectuali înțelegători; importantul și bine întreținutul cerc notarial Jibot; Mărtinești, Pricaz, Romos, Dânc, Turdaș, Becir Căstău și Oraștioara, cât o plasă, cu comunele aparținătoare, se muncește sub toate raporturile.

Ne-am făcut o plăcută dorință, remarcând in acest ziar, activitatea ce se desfășoară, in general, in aceasta plasă.

CAPITOL

Incepând de azi

Miercuri

Filmul veseliei și antrenului

„CUIBUL FERICIRII”

O amuzantă comedie cu

ANNE SCHIRLEI-RUBY KELLER

In complectare: JURNAL

D. dr. Tomel Spătaru, ne încântă, prin cantilenele și jocul d-sale degajat, in fiecare rol de prim tenor liric (amoretz). Este un artist in plină maturitate, care își va desăvârși arta din succese in succese.

In sfârșit, d-na Ana Rozsa Vasiliu, primadona institutiei, capabilă, cu frumoase însușiri vocale, dispunând de mult temperament, și mai ales de o vastă experiență, este o mândrie a Clujului, care știe să presteze cu succes și genuri străine de capabilitățile și însușirile ei firești.

In același timp am receptat spectacolele wagneriene ale Operei din Frankfurt, la București. O dovadă certă a necesității unei variații, pe care însăși capitala noastră o resimte.

Ne-am bucura dacă am fi înțelegi in senzul bun al cuvântului de „artă”, al receptării manifestărilor de artă lirico-teatrală, cari se pretează mai nimerit la stimularea și șlefuirea publicului meloman.

Rostul institutiilor de artă este cel arătat de noi. De aceea, o critică obiectivă și o veche dorință, solicitarea schimbării sistemului învechit pentru introducerea unei vieți muzicale corespunzătoare ritmului civilizat pe care-l trăim, este o necesitate aproape egală cu existența normală a individului.

Astfel se explică dice am recurs numai la o recapitulare al turneului întreprins de Opera Română din Cluj, pusă in legătură cu o problemă de mare importanță pentru viața muzicală românească, evitând a scrie obicinuita cronică serală, după șablonul cronicarilor muzicali. Credem, că prin aceasta am făcut un serviciu in plus atât Direcțiunii, cât și tradițiilor și apreciațiilor protogoniști români dela Opera clujeană.

Opera Română din Cluj și-a încheiat cu case arhipline și n aplauzele frenetice ale publicului nostru (de data aceasta foarte mult tineret), stagiunea timișoreană din anul 1939.

FILARET BARBU

„Școala vremii”

Acesta e titlul revistei pedagogico-culturale redactată cu mult suflet de d. Gh. Moșiu, care semnează in ultimul număr un substanțial articol de pedagogie: „Cunoașterea copiilor.” Intâlnim in îngrijit număr de pe Septembrie—Octombrie colaborări d-lor Miron Tundre, Iosif Târziu, Ștefan Codres, Ion Iluna, Petru Zoșiu, R. Teodor Florușiu, I. Moldovan, I. D. Ungureanu, I. Vărtaci pr. Petru Bogdan și alții. Vom reveni, cu un apropiat prilej, asupra frumoasei reviste.

Radio

Miercuri, 29 Noembrie

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora 12.00 Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; Sfatul gospodăresc și igienice; 12.10 Muzică variată (discuri); 13 Ora; Radiofonice; Sport; Diverse; 13.10 Concert de prânz. Orchestra Costică Dumitrescu; 14 Radio-jurnal; 14.20 Continuarea concertului Orchestrei Costică Dumitrescu; 15 Spectacole; Știri artistice culturale; Publicații. RADIO-ROMANIA. Ora; Mersul vremii; 19.02 Cronica artistică; 19.17 Muzică de cameră (discuri); Sextet și bemol major de Brahms (quartet Pauli); 19.50 Radio-jurnal in limba maghiară. RADIO-ROMANIA ȘI RADIO-BUCUREȘTI. 20 Intr-o vie din Moldova de Demetri Botez; 20.15 Ansamblul vienez „Kreuzer” (Josef Freuzer-țitară, Ionel Lăpoș-vioară Heinrich Corvin-vioară II, Alfred Radlghitară de bas și Otto Wernhardt-voce); 20.45 Radio-jurnal (I); 21 Istoria muzicii. Câteva exemple din „Renasterea” muzicii italiene: Cuvânt explicativ: Concertino Al. Scarlatti (Orch. Radio); D-na Romămann-Rădulescu (voce) acomp. de quartet de coarde: a) O cesate di piagarmi de Al. Scarlatti; b) Come raggio di sol de Antonio Caldara; c) Canglia, Canglia de Fasolo; Serenata de G. B. Bassani; Corul „Madrigal”: a) Adoramus de Rosselli; b) Tenebrae factae sunt de Palestrina; c) I vaghi fiori de Palestrina; d) Matona mia cara de Lasso; Concerto pentru violoncel de Vivaldi (solist: Th. Lupu și Orch. Radio); 22.10 Radio-jurnal (II); Sport; 22.30 Muzică variată (discuri); 23.45 Jurnal pentru străinătate in limba franceză, germană, engleză și italiană.

Joi, 30 Noembrie

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora 12.00 Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; Sfatul gospodăresc și igienice; 12.10 Muzică de filme (discuri); 13 Ora; Radiofonice; Sport; Diverse; 13.10 Concert de prânz. Orchestra de salon Radio, dirij. de Const. Bobescu; Radio-jurnal; 14.20 Continuarea concertului Orchestrei de salon Radio; 15 Spectacole; Știri artistice și culturale; Publicații. RADIO-ROMANIA. 19 Ora; Mersul vremii; 19.02 Cronica științifică; 19.17 Muzică cală romantică (discuri); 19.50 Radio-jurnal in limba maghiară; 20 Ce este o gravură originală de prof. G. Opreșcu; 20.15 D. Evantia Costinescu: Cântec napolitan; 20.30 Gh. Ștefănescu: Cântec de noapte; 20.45 Radio-jurnal; 21 Programul concertului simfonice; 21.15 Concert simfonice (transmis dela Ateneul Român). In pauză (22.05-22.25): Radio-jurnal (II); Sport; 22.30 Muzică variată (discuri); 23.45 Jurnal pentru străinătate in limba franceză, germană, engleză și italiană.

RADIO BASARABIA

212,6 m., 1411,1 kHz., 20 kw.

14 Ora; Concert de prânz. Muzică variată (discuri); 14.30 Radio-jurnal; Incheierea emisiunii de prânz; 21 Ora; Concert de pian. Simon Cogan: Barcarola de Rachmaninoff; Suita de Poulenc; Granada de Albeniz; Alborada del gracioso de Ravel; 21.20 D-na Ecaterina Melicev (voce): acorniată la plan de d-na Erjkowski; Arle din „Nun-a Jeanettei” de Massé; Arle din „Lakmé” de Delibes; Voce de primăvară-vals de Johann Strauss; Privighetoarea de Alabiet; 21.40 Muzică de balet (discuri); 22.05 Radio-jurnal; Incheierea emisiunii.

REVISTE

„Tară Nouă”, îndreptar ardelenesc de gând și faptă românească, este revista ta d-lui profesor Victor Jinga, ce apare ocazional la Cluj, regulat, in fiecare săptămână. No. 28 din 26 Noembrie a. c., conține un material bogat și foarte interesant.

Pagina I-a cuprinde declarațiile d-lui prof. V. Jinga, fost subsecretar de stat, despre Economia de război și efecturile de speculă.

Semnează articole documentate in diverse cronici, d-nii: Mircea Dragoș, Vasile Munteanu, Ionel Olteanu, Teofil Vescan, Aug. Tătaru, M. Surdu, M. Băciuc, L. Rusu, E. Giurginca, etc.

Acte telegrafice externe

Paris, 29 (Rador). — DNB anunță francez din Berlin va sarbători de 1 Decembrie implinirea a 250 ani de la înființarea sa. Cu acest prilej se va săvârși o solemnitate în noua sală de la Champs-Élysées, adevăratul jubileu urmând să fie sărbătorit mai târziu. Comunitatea francezilor a dăruit liceului o orgă. Liceul a fost întemeiat de principele elector al III-lea, devenit mai târziu rege al Prusiei, sub numele de Frederic I.

Shanghai, 29 (Rador). — Prima zi de război a făcut peste 100 de victime și sute de refugiați și cerșetori neajutorați și nehrăniți. Duminecă și luni au avut loc pe străzile concesiunilor intervale și franceze au fost găsiți morți peste 50 chinezi.

London, 29 (Rador). — D. Maiski, ambasadorul Uniunii Sovietice s'a dus la 16.30 la Foreign Office, unde a avut o întrevedere cu lordul Halifax. Discuția s'a referit la un anumit număr de chestiuni, printre care se pare că cea mai importantă a fost chestiunea relațiilor comerciale dintre cele două țări.

Shanghai, 29 (Rador). — DNB dă știri că banca Chinei anunță că T. V. Wang, fost numit ministru de finanțe în China, a fost numit ministru de finanțe în China, care și-a înaintat demisia din ziua trecută, din calitatea de președinte al consiliului de administrație. Este un frate al d-nei Ciang-Kai-Sek și este considerat drept unul din cei mai buni experți financiari din China. Schimbarea ministrului de finanțe a provocat o bursă o creștere ușoară a cursului dolarului și a titlurilor de stat chineze.

Amsterdam, 29 (Rador). — HAVAS ANUNȚĂ CĂ BILANȚUL PENTRU ANUL ÎN CURS AL RĂZBOIULUI GERMAN ÎN Olanda ESTE DE 120 DISPARUȚI ȘI 100 TONE PIERDUTE.

Budapesta, 29 (Rador). — Guvernatorul militar al Fiume, d. Testa, fiind invitat să viziteze ministerul de comerț, a sosit în vineri la Budapesta.

London, 29 (Rador). — **Comitetul de război a hotărât să nu acorde anul următor premiul păcii.**

Amsterdam, 29 (Rador). — Olandezii au cumpărat în luna Octombrie a acestui an 100 avioane pentru suma de 10.000 dolari.

Paris, 29 (Rador). — **MARȚI DIMIȚIA VA APARE ÎN MONITORUL OFICIAL, UN DECRET PRIN CARE ÎNALȚĂȚEA ȘI SENATUL SUNT CONVOCATE ÎN SESIUNE EXTRAORDINARĂ PE ZIUA DE JOI, 30 NOEMBRIE. ȘEDINȚELE VOR ÎNCEPE LA 10.00.**

Manifestele germane și presa franceză

Paris, 29 (Rador). — Ziarele franceze ocupă de manifestele aruncate de germanele germane pe teritoriul francez. Ele arată că populația franceză și francezii parisieni, ironizează diferiți afirmații din manifestele germane. Într-una din aceste manifeste este de a se despartă Franța de Anglia. Ele afirmă că în ultimul război franceza a avut 1.425.000 morți, pe când germanii n'ar fi avut decât 480.000. În realitate, scrie agenția Havas, francezii britanici au avut 1.089.000 morți.

„Trăim vremi în care propagandă și presa îndeplinesc o sarcină din cele mai grele”

Cuvântările rostite cu prilejul instalării d-lui Grigore Gafencu la ministerul propagandei naționale

București, 29. (Sir.) — Cu ocazia instalării d-lui Grigore Gafencu, la ministerul propagandei naționale, fostul ministru Radian a spus următoarele cuvinte:

Domnule ministru, domnilor, Vremurile în cari am luat conducerea ministerului propagandei, nu îngăduiau răgazul necesar elaborării unor mari programe de lucru. M'am încadrat în ritmul acestor vremi și am încercat ca din fapt să trasez directivele și să indic metodele. Poate că preocuparea de actual și exigențele cotidiene să pună în discuție valoarea concepției. Ea dă însă sentimentul împlinirii datoriei. Pătruns de importanța acestui departament, — chemat să pregătească sufletele și să lumineze spiritele din lăuntrul și din afara hotarelor, asupra imperativelor vieții noastre naționale — am căutat să fixez cadrul legal în care urma să se desfășoare activitatea și legea de organizare urma să dobândească consacrară legală. Propaganda de stat nu este și nu trebuie să fie o acțiune care să raporte succese aparente. Este o mișcătoare urzire de entuziasm reținut, dar continuu prezent, de gândire absorbită în acțiune, la muncă disciplinată și exteriorizată doar prin opera comună.

Această concepțiune de netăgăduită



D. GRIGORE GAFENCU ministru de externe și ad-interim la propaganda națională

valoare morală am văzut-o afirmată în activitatea de fiecare zi a conducătorilor serviciului acestui minister, cărora, sunt dator să le mulțumesc pentru pre-

țioasă și luminată lor colaborare. Dvs., domnule ministru, îi cunoașteți mai bine. Legăturile firești ce s'au între ministerul ce cu atâta competență conduceți și activitatea acestui minister, v-au dat puțința să le apreciați însușirile intelectuale și rodnicia lor muncă.

Activitatea comună a acestor două ministere, mi-a dat puțința să mă folosesc de înțeleptele dvs. sfaturi și să fiu viu mișcat de spiritul de sinceră prietenie cu care ați știut să animați această colaborare.

Vă asigur, domnule ministru, de toată grațitudinea mea.

O datorie de conștiință îmi impune să fac o constatare:

Increderea pe care o arătam la venirea mea în fruntea acestui departament, că presa română înțelegătoare a împrejurărilor grele prin care trecem, va asista și susține inițiativele politice de stat, mi-a fost generos răspătită.

În acțiunea de lămurire a opiniei publice asupra tuturor problemelor zilei, presa n'a cântărit niciun sacrificiu, nu a condiționat nici un efort și a pus în serviciul intereselor naționale rodnică contribuție a talentului și aluminatului patriotism. Presa nu a trebuit să fie dirijată. Ea s'a dirijat singură, pe linia glorioaselor tradițiuni a solidarității naționale pentru Rege și Țară.

În clipa în care activitatea mea se separă de a dvs., să ne unim gândurile și să le ridicăm către acel ce ne este îndreptar în toate acțiunile noastre, către Majestatea Sa Regele Carol al II-lea.

Sănătate!

CUVATAREA D-LUI MINISTRU GR. GAFENCU

Domnule ministru, doamnelor și domnilor. „În calitate de succesor provizoriu al d-lui Radian, sarcina mea se mărginește astăzi să-i aduc mulțumirile mele și ale dvs. pentru munca atât de inteligentă și atât de însuflețită pe care a depus-o.

În scurtul timp pe care l-a petrecut printre dvs., s'a legat sufleteste de această activitate a presei și a propagandei. A ținut să întocmească liniile largi ale unei dezvoltări viitoare și a fost pentru toți colegii săi din guvern un colaborator prietenesc, aducându-le, în vremuri foarte grele, cele mai loiale servicii.

Drept coleg, știu să-i mulțumesc pentru aceasta, după cum știu să-i mulțumesc și pentru înțelepciunea și înțelegerea sufletească cu care s'a legat de breasla noastră, de ziaristă carel suntem foarte greu de mulțumit. Este o însușire deosebită a d-lui Radian, că a știut să câștige sufletele ziaristilor.

Presă, în vremurile de astăzi, trebuie să consimtă la unele sacrificii grele. Ea se supune acestor sacrificii, cu tot patriotismul, așa cum ați arătat-o în cuvântarea dvs., ține însă ca cel care o conduce, să o îndrumeze și să-i arate tact și înțelegere.

Dvs., domnule ministru, ați știut să arătați și una și alta, de aceia ziaristii au rămas legați de dvs., și de activitatea pe care ați depus-o ad.

În ce privește contactul pe care-l vom stabili aci, doamnelor și domnilor, el va fi, firește, de foarte scurtă durată. Este o misiune provizorie, pe care o împlinesc aci, însă aș fi fericit ca acest provizorat să nu însemne o carență de muncă sau de activitate.

Trăim vremi în care propaganda și presa îndeplinesc o sarcină din cele mai grele. Sunteți în posturi înaintate de înștiințare, de informare a țării și trebuie să fim mai trezi ca niciodată, pentru ca această informare să fie cât mai exactă, iar imaginea ce o dăm despre țara noastră în străinătate să fie, deosebit, cât mai exactă și să arate că mai bine spiritul nostru împăciuitor, dar și hotărârea noastră ce a fi gata în orice împrejurări.

Presă străină

continuă să comenteze favorabil formarea noului guvern român

Roma

Toate zările italiene anunță pe primele pagini cu titluri mari, că noul cabinet român a depus jurământul, subliniind cuvântarea rostită de d. Tătărescu și răspunsul Suveranului.

Ziarele subliniază ședința solemnă a Senatului, cu prilejul primirii ca senator de drept a Marelui Voevod Mihai de Alba-Iulia. „Telegrafo” scrie că alocuțiunea Marelui Voevod Mihai, care este foarte iubit de toți Românii, a produs entuziaste manifestații de simpatie atât în Senat cât și în afară, în sânul mulțimii care asculta desfășurarea solemnității la radio.

Budapesta

Ziarele publică cuvântarea M. S. Regelui Carol și discursul prim-ministrului Tătărescu rostite la depunerea jurământului. Intreaga presă ungară înregistrează ședința festivă a Senatului român, publicând principalele pasagii din discursul d-lui Argetoianu, din acela al primului ministru și cuvântarea Măriei Sale Marelui Voevod Mihai.

Ankara

Ziarele continuă a comenta favorabil formarea guvernului român de sub președinția d-lui Gh. Tătărescu, anunțând pe prima pagină și cu titluri mari că „noul

guvern român își va consacra activitatea pentru regenerarea țării în toate domeniile.” Sau că: „fără nici o abatere și în toate împrejurările, România își va menține neutralitatea.”

Primele știri asupra formării noului guvern au produs în cercurile politice turcești o excelentă impresie, atât d. Tătărescu cât și d. Gafencu fiind cunoscuți și stimați în Turcia.

Londra

Ziarele engleze continuă să se ocupe de formarea noului guvern român de sub președinția d-lui Tătărescu. Ele afirmă că noul cabinet va menține neutralitatea strictă a României. Ziarele relevă declarații făcute presei de d. Tătărescu

Berlin

Ziarele germane reproducând discursul rostit de d. Tătărescu cu prilejul depunerii jurământului, subliniază în deosebi pasagiile privitoare la caracterul acestui guvern, de destindere și de liniștire, ca și atitudinea de absolută neutralitate a României. Se citează apoi pe larg cuvintele rostite de Suveranul României cu prilejul acestei ceremonii.

Ziarele de eri publică declarațiile făcute de d. Tătărescu presei străine și evidențiază că politică externă a României de neutralitate nu va suferi nici o schimbare și că prezența d-lui Gr. Gafencu în noul cabinet garantează acest lucru.

Prima școală de gospodărie casnică din Făget-Severin și-a inaugurat cursurile

Lugoș, 29. — Camera de agricultură din Lugoș, condusă de d-nii Ioan Lupu președinte și ing. Chimașcovi director, a organizat în județul nostru prima Școală de gospodărie casnică. La această solemnitate au participat, d-nii col. P. Boitan, prefectul județului, Ion Lupu președintele camerei, ing. Chimașcovi, ing. insp. g.-ral Mihăileanu, lt. col. Cernău, insp. Raetchi, dr. Lugoșeanu, dr. Ieța, preotul Muntean, preotul Medeleanu, prof. Strahmutchi, prof. Rădulescu, Titel, C. Constantinescu, ing. agronom, Oneșan, Blaj, un numeros public și cele 24 eleve din prima serie a școlii.

Serviciul religios a fost săvârșit de preoții Munteanu și Medeleanu. Preotul Ion Munteanu a vorbit arătând motivele pentru care s'a înființat școala de gospodărie casnică din Făget. Prin ea trebuie să se schimbe regimul de viață a familiei plugărești îndelungându-se cu o gospodărie rațională. Elogiază, apoi, pe conducătorii camerei de agricultură, care au organizat-o și suportă cheltuielile de întreținere.

D. Ioan Lupu, președintele camerei, într-o frumoasă cuvântare arată grija guvernului față de plugăreștii bănațeni, accentuând că din ouălele posibilități materiale, a putut înființa această primă școală pentru educația tineretului feminin dela țară.

DI. Blaj, consilier al camerei de agricultură și fruntaș țăran din valea Begheului, aduce laude organizatorului ing. Chimașcovi și întregului consiliu pentru înființarea acestei școlii, care era mai necesară pentru că pentru băieți au fost atâtea, iar pentru fete nici una. Cere corpului profesoral să facă educația tinerelor fete în sensul de a-și lega viața de cămine și de toate produsele casnice, înlăturându-se luxul degradant, în defavorul țesăturilor naționale.

D. Col. Panait Boitan prefectul județului, își exprimă profunda mulțumire față de frumoasele cuvinte ale țăranelor fruntaș Blaj, care a cerut insistent înlăturarea raciei țărănești „luxul”. Cere corpului profesoral să facă educația și în sensul de a fi bune mame, bune soții. În altă ordine de idei d. Col. P. Boitan îndrumă tinerele fete spre o viață nouă, în sensul ca în fiecare casă țărănească să se găsească tot felul de produse casnice, obligat fiind țăranelor să cumpere numai gaz, sare și chibrite.

În încheiere, mulțumește conducătorilor Camerei, care au răspuns la îndemnulurile bune ale M. S. Regelui Carol al II-lea, îndrumătorul țărănimii și al națiunii române.

S'a vizitat apoi clasele, dormitorul, bucătăria și toate celelalte dependințe, pentru care asistența a avut cuvinte de laudă la adresa actualului corp profesoral.

Această primă școală de gospodărie casnică va avea cinci serii de eleve a câte trei săptămâni. Elevele se recrutează din mediul rural depe valea Begheului. La aceste cursuri se vor executa diferite țesături necesare armatei.

Mica publicitate

De vânzare pian scurt de prima clasă, încruciat, mecanică engleză de repetiție, negru, ton de perfectă claritate, înfățișare frumoasă. Preț de ocazie. Adresa: L. Str. Turin Nr. 8, et. I.

Copil de suflet, dau, în etate 8 ani, școlar eminent cu note printre cei mai buni, și din motive grele familiare nu pot al crește mai omenește, mai ales neavând mamă lângă el. Informațiuni la Adm. ziarului, condițiuni n'am.

ADMINISTRAȚIA ZIARULUI „DACIA” caută vânzători de ziare. Doritorii a se prezenta de urgență la administrație.

Motocicletă în perfectă stare de vânzare. Utilizabilă și pentru motocicliști cu schimbul. A se adresa la Divizia I. Infanterie sau la ziar.

La problema câinilor

Soc. p. Protecția Animalelor a luat cuvântul

Ea nu-și poate îndeplini sarcina fixată prin lege din lipsa resurselor materiale

Timișoara, 29. — În articolul intitulat „Căinele, prietenul cetățeanului” am pus, se vede, o problemă de mare interes, aceea a câinilor vagabonzi și a rostului însuși al Societății pentru Protecția Animalelor. Imi încheiam reportajul cu fraza: „Cuvântul este însă al Societății pentru Protecția Animalelor!”

S. p. A. a răspuns prompt. Într-o scrisoare pe care mi-o trimite, conducerea societății face o serie de observații și reflexii la cele propuse de mine, extinzându-se și la o altă serie de chestiuni, cari pun problema însăși a rolului S. p. A. în protecția animalelor, prevăzută în lege.

MONOPOLUL VACCINĂRII

S. p. A. Imi scrie că ea ar fi dispusă să vaccineze gratuit câinii oamenilor săraci dacă i s'ar acorda monopolul vaccinării preventive obligatorii a tuturor câinilor din Timișoara. Am propus această măsură, după cum își amintește cititorul, pentru a evita vânarea barbară a câinilor pe străzi, cei vaccinați și prevăzuți cu un semn distinctiv fiind lăsați în pace.

Interesant este faptul pe care-l aflăm din scrisoarea S. p. A. a luat inițiativa, mi se spune, unei înțelegeri cu hingherii în care propunerea noastră ar fi realizată. S'ar stabili o listă a câinilor vaccinați prin grija S. p. A., cari ar purta o marcă specială la gât, iar hingherii ar promite să nu se atingă de ei.

Dacă acest lucru se poate obține printr-o înțelegere, atunci cu atât mai ușor trebuie să se poată face prin regulament municipal!

CAINII VAGABONZI VENIȚI DELA ȚARĂ

Noi am propus o soluție pentru a imple-

dica invazia câinilor vagabonzi dela țară. Ni se scrie că S. p. A. a propus și ea rezolvarea acestei probleme. Nici nu i s'a răspuns de autoritățile competente...

În ce privește hingherii, S. p. A. a obținut ca ei să fie echipați cu lațuri de sârmă cauciucată, iar munca lor să fie ținută în limitele legii prin prezența unui polițist. Lațurile uzate n'au fost înlocuite, iar agentul nu intervine decât contra publicului care protestează contra barbariei care i se oferă ca spectacol!

Pentru a înțelege mai bine celelalte observațiuni ale S. p. A. trebuie să știm că această societate, pusă sub Inaltul Patronaj al M. S. Regelui Carol II are rolul fixat prin lege de a supraveghea dispozițiile legale asupra tratamentului aplicat animalelor, având dreptul să sesizeze justiția în cazul infracțiunilor constatate.

CE SPUNE LEGEA

Codul Penal Regele Carol II are la articolul 593 următorul text:

ART. 93. Se pedepsește cu închisoare polițienească dela 5 la 20 zile și amendă dela 100 la 500 lei acela care, în public, săvârșește acte de cruzime sau tortură față de animale.

Se consideră de asemenea acte de cruzime sau de tortură, dacă sunt săvârșite în public:

1. supunerea animalelor la poveri mai presus de puterea lor sau oboseli excesive;

2. întrebuințarea animalelor la munci pentru care sunt inapte din cauza vârstei, bolii, infirmității sau rănilor;

3. părăsirea animalelor infirme, năvrite sau bolnave;

4. bătaia cu nesocotință;

5. înțeparea sau îmboldirea animalelor cu instrumente sau unelte ascuțite pentru a le stimula la muncă sau mers, ori pentru a le face să se ridice când sunt căzute, rănite sau bolnave;

6. transportul de păsări sau alte animale mici, legate de picioare și atârnată cu capul în jos;

7. întrebuințarea animalelor la curse sau spectacole publice ce comportă suferințe sau cruzimi;

8. supunerea animalelor, fie chiar în scop științific sau didactic, la experiențe de natură a provoca mila sau dezgustul, cu excepția experiențelor făcute în clinicile universitare și institutele științifice de specialitate, sub stricta supraveghere și răspundere a profesorului sau directorului institutului;

9. tăierea animalelor pe străzi sau în alte locuri publice prin natura lor.

ACȚIUNEA S. p. A.

Sub președinția d-lui deputat Adrian Brudariu, Societatea își ia rolul perfect în serios: a intentat peste o sută de procese infractorilor, făcând peste 2000 intervenții la alți contravenienți la lege. Toate acestea sunt legate de cheltuieli inerente. Legea a și prevăzut resurse necesare când a destinat pe seama S. A. un sfert din taxele pe câini.

La Timișoara această taxă comunală a adus anul trecut 240.000 Lei, totuși la Primăria n'a vărsat societății decât 5000 Lei cu titlul de subvenție și 2500 Lei ca un sfert din amenzile plătite de cei condamnați de justiție în urma intervenției S. p. A.! Aceasta din urmă se știe că interpretarea legii în felul acesta este lipsită de înțelegere pentru conștiința ei. Bugetul S. p. A. totalizează anul trecut 78.000 Lei, sumă rezultată din taxele de membri și din dani.

Din acest buget S. p. A. întreține frumosul dispensar pentru animale din Palatul Camerei de Comerț, unde se griesc gratuit dobitoacele oamenilor săraci.

ALTE PROIECTE

Dar S. p. A. vrea să meargă înainte. Ea ar vrea să înființeze un adăpost pentru animalele mici, unde câinii vagabonzi ar putea găsi un cămin provizoriu și eventual un nou stăpân.

Nu se poate realiza din lipsă de mijloace!...

S. p. A. ar vrea să facă un grajd public pentru vitele din provincie în tratamentul la ambulatorul societății. Acest grajd ar putea servi la nevoc și armate în caz de concentrare sau mobilizare.

Primăria a refuzat lotul cerut, pe care S. p. A. ar fi construit grajdul din mijloacele ei proprii...

REFUZ ȘI NEÎNȚELEGERE

Societatea a mai cerut și altele, care n'ar costa bani Primăriei: un local într-o casă chiar periferică a Primăriei, un polițist comunal care să însoțească contravolantii S. p. A., anumite măsuri edilitare cari să ușureze soarta animalelor de tracțiune.

Refuz și neînțelegere față de toate acestea...

Și totuși afară de argumentele legale scrise în cod, afară de cele sentimentale scrise în inimi, se pot găsi stătea argumente în favorul străduimilor utilitare ale S. p. A.: economice — animalele sunt o bogăție de apă at; de urbanism — un oraș bine administrat nu se judecă numai după trottoare ci și după instalațiile ei igienice și umanitare!

N. Ivan.

Cronica Granitei

O înălțătoare manifestație a F. R. N. la Caransebeș

— Depunerea jurământului Gărzilor Naționale —

Caransebeș, 29. — Depunerea jurământului de credință a gărzilor naționale din orașul Caransebeș și comunele Borlova, Dakci, Cieleni, Ruteni, Turnul, Buchin, Prisian, Petroșnița, Bucosnița, Goleș, Cârpa, Vălișoara, Bolvașnița, Vărciorova, Obreja, Iaz, Ciuta, Varu, Poiana, Zlagna și Zervești, care s'a făcut Dumnică, la Caransebeș, în cadrul unei mișcătoare solemnități, — a prilejuit o înălțătoare manifestație de devotament și dragoste pentru Tron și Patrie a românilor grăniceri din această regiune.

Programul acestei frumoase manifestațiuni patriotice, a început de dimineață când, rând pe rând, cele 21 de coloane ale gărzilor naționale cu steaguri tricolore în frunte, conduse de d-nii notari L. Cucuruz, I. Bozdoc, L. Haris, Z. David și E. Pap, asistați de primarii G. Berneanțu, N. Căpeș, G. Negrei, Z. Jigoria, A. Rădoi, A. Nicolae, I. Rădoi, N. Jula, N. Olariu, I. Olariu, B. Bugariu, P. Bejeriță, I. Lința, I. Bunein, T. Mococoș, Z. Barbu, N. Boulean, P. Civic, I. Dugălia, I. Jumanca și V. Spunei, au traversat străzile orașului, îndreptându-se spre piața Unirii, unde au fost primite de comandantul lor, d. dr. Antoniu Marchescu, căruia i s'au dat rapoartele de către comandantul sătești ai gărzilor.

Din piața Unirii, după facerea apelului nominal, gărzile, în frunte cu d. comandant dr. A. Marchescu, precedate de muzica organizației, premilitarilor și un pluton de onoare din această organizație, condus de aj. comandantul premilitar M. Trica, s'au îndreptat spre biserica catedrală ort. română, unde au luat parte la serviciul divin, oficiat de un sobor de preoți.

După serviciul divin, numeroasa coloană a gărzilor, condusă de d. ing. P. Fotoc, aj. comandantul gărzilor naționale din Caransebeș, s' a revenit în piața Unirii, unde, după oficierea unui scurt serviciu divin, la care au

asistat toate autoritățile militare și civile, în frunte cu d-nii primar al orașului dr. V. Budințianu, maior S. Drăgulescu, dr. V. Neda și un numeros public, preotul I. Firca a citit textul jurământului, pe care, cu brațele ridicate, gărzile l-au repetat cu toată solemnitatea convenită acestui legământ de credință față de Patrie și Rege.

După depunerea jurământului, a luat cuvântul d. dr. A. Marchescu, comandantul gărzilor naționale din oraș și plasa Caransebeș, spunând între altele: „Ne-am întrunit aici, de bună voie mânați de glasul conștiinței noastre de români, pentru că următorii tradiției noastre monarhice și patriotice să rostim, în fața lui Dumnezeu și a oamenilor, cuvânt de închinare și spunere nețărnută marelui nostru Rege Carol II. În aceste clipe de românească sărbătoare sufletele noastre, copleșite de bucurie și entuziasm, se înalță spre idealul suprem: strălucirea Tronului și înălțarea Patriei!”

Solemnitatea s'a încheiat cu Imnul Regal intonat de muzica premilitarilor. În timp ce întreaga asistență manifesta, prin călduroase urale, pentru M. S. Regele Carol II, inițiatorul marelui opere de renaștere a neamului românesc.

La sfârșitul serbării, gărzile, în frunte cu plutonul premilitarilor, au defilat într-o ordine ireproșabilă, în fața General Drăgălina, în fața d-lui comandant dr. A. Marchescu și a celorlalți șefi de autorități, după care, în aceeași ordine, au părăsit orașul în cântece și bucurie generală.

Încheind această dare de seamă, subliniem spiritul de ordine și disciplina ireproșabilă care a domnit pretutindeni cu prilejul acestei frumoase manifestațiuni, pentru care se cuvin cuvinte de laudă tuturor organizațiilor ei, în fruntea cărora au fost d-nii dr. V. Meda, primpretorul plășii și D. Boica, harnicul șef al poliției caransebeșene.

SPORT

preajma derbyului local

Camt-Ripensia

Am trecut peste emoțiile marelui derby dintre Venus și Ripensia și peste zilele vom avea din nou ocazia să vedem la o partidă extrem de interesantă care întrunește toate condițiunile unui adevărat derby.

Reversarii de Duminecă se întâlnesc pentru prima oară în campionatul național și se găsesc la egalitate de puncte. Întâlnirea lor, în caz că Venus va înfrânge Sportul Studentesc, va desemna pe cel al doilea clasat în de toamnă.

Ripensia a reperat o victorie răsunătoare asupra Venusului, iar CAMT a cucerit în fața unui Rapid în excelentă formă.

Calculul hârtiei este favorabil Ripensiei, matchul nu se poate considera ușor jucat.

CAMT care se găsește în rivalitate cu Ripensia, va încerca cu toate puterile să înfrângă rivalul, cu care nu se poate împăca nici la masa verde. După un

match în care a jucat un rol cu totul inferior, camtiștii au nevoie de o reabilitare.

O victorie asupra unei Ripensii, care a detronat pe Venus, ar fi un leac pe rana provocată de Rapid.

Ripensia la rândul ei știe că trebuie să câștige, căci situația bună de care se bucură CAMT în clasament a făcut ca mulți prieteni ai Ripensiei au trecut la tabăra atleților și recucerirea simpatiiilor și cu același timp și a hegemoniei timișorene nu se poate realiza decât printr-o victorie categorică asupra Camtului, lucru care ar lămurii o mulțime de probleme.

Picanterea matchului e, că Bindea și Chiroi, cari au cunoscut așteptate succese în echipa roș-galbenilor, vor juca contra fostei lor formații.

Matchul acesta de „reabilitare” se va disputa pe Arena Banatul cu începere dela ora 14 și 30.

Calendrosportiv

Ungaria motociclismului la un avânt mare. La un concurs de antrenament pe teren variat, care a avut loc la Măgurele, au participat optzeci vehicule.

Pozzo a declarat că înfrângerea în fața Germaniei, în fața Germaniei, se datorează faptului, că italienilor le-a fost extrem de nefavorabil timpul și vremea, toți jucând zgribuliți și țepoși.

Ungaria primele trei echipe în campionatul sunt toate din „provincie”: Kispest și Szeged.

Ungaria și Germania s'a inaugurat anul de ski, cu câte un concurs, ungheresc la Kékes, iar germanii la Zugspitzen.

În cadrele campionatului protectoratului s'au înregistrat următoarele rezultate: Slavia—Sparta 3:1, Nachod—Kladno 4:0, Pilsen—Ostrava (Silezia) 5:2, Zidenice—Victoria Ziskov 0:0, Pardubice—Victoria Pilsen 4:0, Bata Zlin—Prostejov 3:1.

Ernest Weisz a fost învins de Cattaneo în Deutschlandshale, astfel titlul de campion european a revenit italianului.

Germania—Cehia Moravia 14:2. Match de box disputat la Drezda. Singura victorie cehă a fost reperată de Mal, care l-a învins pe Wike.

D. Inginer S. Sepi dela U. D. R. a fost numit președinte al Regiunii Banat din Federația Română de Ski, sediul fiind la Reșița, având atribuțiuni asupra județelor Severin, Caraș și Timiș.

Campionatele regionale vor avea loc în prima săptămână a lunii Februarie.

Cronica Lugojului

INAUGURAREA STOLURILOR DE PĂEȚI ȘI FETE DIN LUGOJ

Lugoj, 29. — La apelul făcut de comandanții de cohortă prof. Cristea și Păpuș, au răspuns 2000 tineri între 15 și 20 ani de ambele sexe. Ei vor fi recrutați în centrul conduse de comandanții dintre cei care au cursurile îndrumare străjerească.

Centrul este în persoana d-ilor prof. S. Diodescu, Ion Drinca, Dobianschi și Grigore Bugarin.

Comandanta Leana Popescu, comandanta Legiunii de strajeri din jud. Severin, și-au exprimat dorința de a vedea înjghebate, în deplină ordine, stolurile extrașcolare, asigurându-le un teren care nu mai urmează să fie de școală educația necesară pentru când sufletul lui e expus mulțumirii răufăcătoare.

PORTUL NAȚIONAL

Lugoj, 29. — Atragem insistent luarea

aminte îndeosebi societății Doamnelor Române din Lugoj, asupra realității cunoscute de toți dar necombătute de nimeni: propaganda nefastă pe care prăvăliile străinilor o fac pentru corcirea portului național. În golanțarea acestor prăvălii pot fi văzute manechine în brăcate într'un pocit port, nici național nici „niemțesc”. La aceste modele se îmbracă țărăncile, plătind sume ce trec peste două mii lei pentru un „costum.”

Faptul în sine e o primejdie din punct de vedere sufleteș și din punct de vedere economic. Se atrofiază faimosul simț artistic al țărăncilor, dispare acea mândrie românească, industria casnică, se fărâmițează viața economică a esteilor prin cheltueli netrebuincioase, pe lucruri fără nici o valoare.

Cerem Societății Doamnelor Române din Lugoj (ortodox și greco-catolice) să ia o acțiune imediată și să organizeze la scop pentru combaterea acestei raclie. Trebuie înlăturate toate piedicile care se pun în calea unei civilizații și culturalizări sănătoase a satelor noastre.

CRONICA ARADULUI

La Arad au intrat în vigoare noile prețuri ale cărnii

Arad, 29. — Propunerile primăriei municipiului nostru pentru modificarea, prin majorare, a prețurilor la cărnuri, au fost acceptate de comisia pentru stabilirea prețurilor ce funcționează pe lângă rezidenția din Timișoara. O parte din urcările aprobate le-am arătat într-o corespondență trecută, astfel că azi vom da prețurile la carne. Aceste sunt următoarele:

Carne de vită cal. I. partea din urmă 28 lei (27); cal. I. partea din urmă, cu 10% oase, 36 lei (34); cal. II, partea dinainte cu 10% os, 34 lei (32).

Carnea de porc: muschiu fără os 42 lei (38); cotlete 42 lei (38); osânză 42 lei (36);

untură topită 46 lei (44); slănină crudă 40 lei (35); jumări 36 lei (34); slănină afumată 56 lei (54); slănină sărată 44 lei (40). Cifrele din paranteză reprezintă prețurile de până aci.

Tot prin hotărârea aceasta, comisia amintită a scos de sub regimul prețurilor maximele carnea de vițel și șunca de toate felurile. Prețul mezelurilor a rămas constant: 60 lei.

Au mai fost aprobate majorări de 1—2 lei la apele minerale.

Noiile prețuri au fost aduse la cunoștința publicului prin afișe speciale.

Majorarea prețului pâinei

Arad, 29. — Fața de situația prețurilor pe piața Aradului, după cum am anunțat la timp, primăria municipiului nostru, a făcut, comisiei de stabilire a prețurilor ce funcționează pe lângă rezidenția regală a ținutului Timiș, propuner. pentru majorarea prețurilor la unele articole. Hotărârea comisiei a sosit azi la Arad și prin ea — deși primăria nu făcuse propuneri privitor la pâine — s'a decis ca pâinea fabricată din făină Nr. 4 să se vândă cu 9 lei kgr. în loc de 8.50 lei cum

se vindea până acum. A fost urcat prețul și la pâinea din făina Nr. 6. Aceasta se va vinde cu 7 lei kgr. La restul categoriilor de pâine, prețurile au rămas neschimbate.

Tot prin decizia comisiei de stabilire a prețurilor dela rezidenția ținutului, s'a decis scoaterea untului pasteurizat, a orezului, lapteului și ouălor proaspete de sub regimul prețurilor maximele. Lăptăriile și băcăniile ce vând unt pasteurizat sunt însă obligate să vândă și unt nepasteurizat, care a rămas sub regimul prețurilor maximele.

ȘTIRI DIN ARAD

INCERCARE DE SINUCIDERE. Ileana Genyi, servitoare la văduva lui Alexandru Maxmüller din Str. Eminescu, a încercat luni dimineața să se sinucidă cu soluție de sodă caustică. A fost transportată la spital. După ajutoarele date, starea ei s'a îmbunătățit.

DISPARIȚIE. Soția lui Iuliu Maitaniu din Str. Minervei a anunțat poliției dispariția fiului său Adalbert.

FURTURI. Soția lui Adalbert Roetzinger din Str. General Cernat a anunțat poliția că din prăvălie i s'a furat un palton în valoare de 2500 lei.

— Magdalena Sagi din Calea Vânători a reclamat că din locuință i s'a furat un aparat de fotografiat în valoare de 1000 lei.

— Gheorghe Hoblea originar din jud. Bihor a anunțat chestura că pe când se găsea în restaurantul „Willy” un necunoscut i-a furat din buzunarul hainei suma de 975 lei.

— Soția lui Iosif Waldman din Str. Mărășești a reclamat poliției că pe când se plimba cu căruciorul pe B-dul Ferdinand, necunoscutul i-au furat din poșetă diferite acte și 1000 lei.

— Viorica Sepeteanu din Str. Ghiza Birta, a anunțat poliției că în bucătăria locuinței sale s'au introdus necunoscuți cari au furat o umbrelă și un cearșaf de plapomă, cauzându-i o pagubă de 1000 lei.

HOTĂRÂRI. Mihail Martincsek din Timișoara, Piața Libertății, a fost înaintat poliției pentru că a intrat în camera prostituatelor Iuliana Deac din Str. Cuza Vodă, furându-i diferite acte și un geamantan de piele.

INAINȚAT POLIȚIEI Ștefan Văcuț din Str. Kogălniceanu, Ioan Szabo din Str. Brătianu, Ludovic Baciu din Str. Orient și Adalbert Weisz din Str. Petru Rareș, au fost înaintați poliției pentru că fiind în stare de ebrietate s'au bătut reciproc.

— Florea Morar, din comuna Cheri, a fost depus în arestul poliției pentru că a fost găsit în stradă beat mort.

— Iuliu Păcurar din Str. Lale Barna și Ioan Măcinic din Str. D-na Balasa au fost înaintați poliției pentru că au fost găsiți în stare de ebrietate pe străzile orașului.

PENTRU FONDUL INZESTRĂRII ARMATEI. Camera de industrie și comerț a înaintat, locului în drept, tabloul meseriașilor, industriașilor și comercianților, cari au contribuit la Fondul pentru inzestrarea armatei. Totalul sumelor adunate este de 872.054 lei. În această sumă nu sunt cuprinse sumele donate de marile industrii locale cari și-au depus contribuțiile lor prin UGIR.

COLECTE PENTRU POMUL DE CRĂCIUN. Camera de industrie și comerț a anunțat pe toți comercianții și industriași din localitate, că în sensul unei convenții încheiate cu primăria municipiului, pentru raționalizarea acțiunii de adunare a cadourilor în vederea pomului de Crăciun pentru copii săraci, la unul și același industriaș sau comerciant se va prezenta o singură dată și o singură delegație, care se va prezenta cu o

autorizație scrisă, eliberată de comisia instituită pe lângă serviciul sanitar al primăriei.

DANI PENTRU NEVOIAȘI. Din inițiativa d-lui D. Micu, notarul comunei Nădlac, s'au adunat 3000 kgr. grâu pentru a fi distribuit celor lipsiți și nevoiași, cum și familiilor celor concentrati. Tot pentru acest scop, la primăria comunei Nădlac s'a primit suma de 10.000 lei din partea d-lui dr. M. Șerban subsecretar de stat la agricultură și domenii.

Tot din inițiativa d-lui D. Micu s'a ținut o consfătuire în care cei cari au posibilități, au fost sfătuiți să ajute la lucrările agricole pe cei lipsiți de animale de tracțiune.

Cronica Băii de Criș

— **INSPECȚIE.** D. comandant al Cohorții Baia de Criș, Sim Gheorghe, directorul gimnaziului industrial a inspectat Sămbăta urecuta stourne străjereșu dela Școala primare din Birtin și Tatăreștii de Criș. Cu aceasta ocazie a sa a constatat ca, în celece privește executarea programului străjereș — se muncește desinteresat, renunțând pe directorul școlilor respective, d. Nicolae Vlad din Birtin, și d. Miclean Lauren din Tatăreștii de Criș. D. comandant al Cohorții Sim, a ramas mulțumit de cele văzute și după ce a dat o serie de instrucțiuni privitoare la bunul mers al străjeriei, a părăsit comuna, urmând să-și continue inspecțiile în săptămâna aceasta.

— **ȘEZATOARE STRĂJEREASCĂ.** Stolul Școlii primare de stat din localitate, a reorganizat Dumineca trecută o frumoasă șezătoare străjerească. Programul a fost compus din recitări, cântece și dansuri naționale, executate admirabil de străjerii aflați sub conducerea d-nei comandante inv. Hortensia Tornean. În cadrul șezătoarei d-na comandantă Tornean a ținut o conferință cu subiectul „Mama și Copilul”. În numeroasa asistență am remarcat prezența d-lui dr. Riscuția medic de circ., d-nii avocați dr. Iacob și Nerva Oncu, d-na prof. Oncu, d. director Sim Gheorghe, dela gimnaziul industrial. d. prof. Dogaru, preot Nicolae Florea, d. Tinu Tornean director de bancă, d. notar Băca, preot V. Ungureanu ziarist, familia d-lui ing. Georgescu din Tebea, precum și un public format din părinții elevilor.

INFORMAȚIUNI

Calendar

MERCURI, 29 NOEMBRIE
 Sfinții Martiri Paramon (+ 250)
 (+ 270).
 Sf. Saturniu (+ 259).
 Serviciu de serviciu: Circ. I.: Kun, Str. Traian 4; circ. II.: Șarpe, Piața Traian; circ. III.: Merkle, Bul. Carol; circ. IV.: Str. Văcărescu 33.
 Serviciu permanent: Mehala: Chioreanu; Panajoth.

GRAMUL CINEMATOGRAFELOR:
 „Cuibul fericii”, cu Anna Shirdy Keeler.
 „Cântecul dimineții”, cu Martha

(fost Rivoli): „Camaralul alb”, cu Crawford și Lewis Stone.
 „Allo, Janine!”

Inspecție administrativă la prefectura. Pe lângă inspecțiile făcute de d. rezident regal dr. Al. Oravița, d. dr. Iuliu Ionescu și a inspecția periodică normală la curtea județului Caraș, conform atribuțiilor d-sale de inspector general administrativ delegat.

D. Emil Petrovici, șeful serviciului de pe lângă ținutul Timiș, a fost delegat de Excelența Sa d. rezident dr. Alexandru Marta să îndeplinească începând cu data de 1 Decembrie funcția de inspector administrativ delegat.

MURIT D. DR. TRAIAN GHERGHEA Marți a încetat din viață după o suferință distinsul medic timișorean dr. Traian Gherguța, în vârstă de 63 ani. Originar din comuna Doman, de lângă Resița răposatul a locuit câțiva ani la Biserica Albă venind la Timișoara în 13 ani. El este plâns de soția sa Iuliana Gherguța născ. Tămășel; de dr. Eugen Gherguța și d. Olimpiu Gherguța; fiicele d-ra Felicia Gherguța și d-ra Minerva dr. Popovici n. Gherguța; d. Mihai Gherguța din Doman, și familie foarte întinsă. În mormântul său avea loc Joi 30 Noembrie în cimitirul ortodox din Elisabetin.

Procesul agrar dintre Bazoșul-vechi și Bazoșul-nou. La tribunalul local, secția I a pronunțat ieri sentință în procesul intentat pe de o parte de maiștrii locuitori neîndreptățiți la impropria făcută, — pe de altă parte de comuna Bazoșul-nou cari s-au adresat de Bazoșul-vechi și cer dela veche comună un teren de pășunat. În instanță ei au fost judecați la jurații ocolului Recaș. În apel a fost stabilit punctul de vedere al Bazoșului-vechi.

AVANSARE. D. inginer Traian Gherguța, un distins fiu al Banatului, prin decret regal a fost înaintat la gradul de inginer ord. cl. I în Direcțiunea de Lucrări a Ministerului de Lucrări Publice și Comunicații.

Timișoara a consumat 485.190 kgr. de carne în luna Octombrie. La abatorul comunal din Timișoara s-au sacrificat, în luna Octombrie, următoarele animale: 2 tauri, 70 boi, 361 vaci, 160 juninci, 2 viței sub șase luni, 2 bivoli, 1563 capre, 4287 porci, 24 cai și 8 purce. Totalul de carne rezultat din aceste sacrificii a fost 485.190 kgr. Toată carnea a fost destinată consumului local.

DR. ION PORUMB și-a deschis biroul avocațial în Timișoara I, Strada de Savoia 6.

Ministerul Inventarului Avuțiilor Publice face cunoscut că și-a mutat birourile din localul Președinției Consiliului de Miniștri în localul său din B-dul Dacia Nr. 34, telefon No. 2—39—70. Delegații Prefecturilor și Primăriilor se vor prezenta la adresa de mai sus. Deasemenea corespondența va fi îndreptată la această adresă.

— NOU SUBINSPECTOR DE POLIȚIE LA TIMIȘOARA. D. PAVEL EPURE, SUBINSPECTOR DE POLIȚIE, FOST CHESTOR AL POLIȚIEI LUGOJ, A FOST NUMIT ÎN CALITATE DE SUBINSPECTOR LA INSPECTORATUL DE POLIȚIE LOCAL.

— „URME DE VIAȚA ITALIANĂ ÎN BANAT” DE DR. A. COSMA. În vitrina librărilor timișorene a apărut în volum interesantă lucrare a d-lui dr. Aurel Cosma, vicepreședintele „Astrilor Bănățeni”. În coloanele ziarului nostru a apărut în întregime acest prețios studiu, pe care, de altfel, marele public a avut ocazia să îl asculte în ciclul de conferințe organizate, în toamna acestui an, de Institutul de cultură italiană.

— Situația muncitorilor dela fabrica de șuruburi din Anina. Chemat de către muncitorii la o consfățuire, d. Simion Gârboveanu, secretarul general al breslei muncitorilor metalurgiști și electricieni, a făcut o deplasare la Anina. D-nea a fost informat asupra situației lucrătorilor dela fabrica de șuruburi, în număr de aproximativ 200. Din lipsă de materii, fabrica a fost silită să-și reducă activitatea, lucrând, prin rotație, numai cu 15—18 schimburi pe lună, în loc de 25 cum s'a făcut în mod normal. Mai mult. Dacă situația nu se va schimba, în Decembrie sunt temeri că numărul schimburilor se vor reduce la 10 pe lună. Reducerea orelor de lucru în asemenea proporție, a pus pe muncitori într-o situație din cele mai grele. D. Simion Gârboveanu va face un raport despre această situație pe care-l va înainta celor în drept.

— NOUI PROFESORI LA ȘCOALA DE NOTARI A ȚINUTULUI. D. dr. Octavian Daminescu, șeful administrației generale și de stat pe lângă ținutul Timiș, a fost numit profesor de legi speciale la școala de notari de pe lângă ținutul dr. Iosif Tărbăc, șef de serviciu pe lângă Inspectoratul financiar local. Profesor de drept financiar la aceeași școală.

— Vineri, 24 de piață. Primăria Timișoara aduce la cunoștință, că piața săptămânală de Vineri săptămâna aceasta, care cade pe ziua de 1 Decembrie, va avea loc.

PAULA WESSELY
 emoționantă, cuceritoare,
 surprinzătoare, în
„Masca iubirii”
 De Sâmbătă la „CAPITOL”

— D. GENERAL SCHELEȚI LA TIMIȘOARA. D. general Scheleți, comandantul Pregătirii Premilitare, a inspectat subcentrele P. P. din localitate. Eri seara s'a dat în cinstea d-sale, la „Palace”, o masă camaradească, la care au participat d-nii maiori Domante și Brădețeanu din Timișoara, d. comandant al ubcentrului Arad și alții.

— AUTORITĂȚILE TIMIȘORENE VOR VIZIONA AZI LA ORA 3 P. M. FILMELE STRAJERESTI. Am anunțat că în urma demersurilor d-lui prof. Const. Nedelcu, comandant străjer al ținutului Timiș, staturile străjerești locale și-au procurat o serie de cinci filme educative, cari au fost prezentate lumii școlărești, în diferite săli de cinematografe. Azi, Miercuri 29 Noembrie, la orele 3 după masă, aceleași filme vor fi prezentate autorităților de tot felul din Timișoara, în frunte cu Excelența Sa d. rezident regal și cu d. primar al municipiului.

— NOUL COMISAR AL GUVERNULUI PE LANGĂ CAMERA DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE. În locul vacant de comisar al guvernului pe lângă Camera de comerț și industrie din Timișoara, Ministerul Economiei Naționale a numit pe d. Vasile Catina, cerealist și proprietar de moară din Timișoara. Deasemenea au fost numiți în Comisia interimară a camerei, care se descomplesc, încă doi membri în persoana d-lor: Gh. Serb, proprietarul fabricii „Priam” și Eduard Prohaska proprietarul morii cu același nume. Toți noii demnitari, sunt persoane bine cunoscute în viața economică a ținutului. Instalarea se va face astăzi.

Dacă veniți

vă convingeți că porțelanuri, cristaluri și alte obiecte de artă sunt foarte effine la
STERNBERG
 Str. Mercei 1.

ADUNAREA BRESLEI MESERIAȘILOR LEMNARI. Breșta meseriașilor patroni lemnari din Ținutul Timiș, a ținut o importantă adunare sub președinția d-lui Traian Novac la care au luat parte și numeroși membri din provincia. S'au discutat diferite chestiuni de ordin profesional și s'a cerut ca: procurarea și distribuția brevetelor de meserie, pe viitor să se facă numai prin breșlă; la licitațiile publice pentru instituții de stat sau comună, să nu poată participa decât membrii breslei și cu svizul acesteia. S'a mai decis să se facă o intervenție pe lângă Inspectoratul Muncii în sensul ca acesta să interzică proprietarilor de magazine de scânduri de a mai executa anumite lucrări în atelere proprii. Aceștia nu au nici cărți de meșter, nici brevete de meserie.

POȘTA REDACȚIEI

— MAI MULȚI ȚĂRANI. Cu iscălitura de mai sus, redacția noastră a primit o serie de întrebări în legătură cu Camera de agricultură din Timișoara (procurarea de tauri din Elveția, etc.) Autoritățile competente, cărora ne-am adresat pentru amuriri, ne-au și transmis răspunsul lor la aceste întrebări. Regretăm însă a nu putea da curs acestor lămuriri, înainte de a cunoaște pe autorii — sau pe autorul — întrebărilor expediate nouă cu iscălitura „mai mulți țărani”. Principiul nostru fiind a nu da curs nici unor întâmpinări anoume, nu ne putem ocupa de întreaga chestiune înainte de a cunoaște pe cel ce sau cei ce ne-au trimis întrebările. Ii rugăm să treacă deci pe la redacția noastră, unde pot vedea și răspunsul autorităților competente urmând ca numai după aceea — dacă cei ce ne-au trimis întrebările nu se declară mulțumiți cu răspunsul — să dăm publicității întreaga chestiune.

DARUL ȚINUTULUI pentru cantinele școlare din Timișoara

TIMIȘOARA, 28. — Ținutul Timiș a donat pentru cantinele școlilor de fete Nr. 2 (Fabric), 5 și 6 (Mehala) suma de câte 20.000 lei pentru fiecare. Darul ținutului a fost distribuit personal de Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta, eri la amiază. Excelența Sa, însoțit de d. șef de cabinet Coriolan Proșteanu, a vizitat pe rând cele trei școli, predând ordonanțele respective.

Telegrama expediată de colegiul medicilor din Timișoara noii ministru al sănătății

Timișoara, 28. — Colegiul medicilor din localitate a expediat noului ministru al sănătății și ocrotirilor sociale, următoarea telegramă omagială:

Excelența Sale d-lui profesor
dr. P. Hortolomei
 Ministru al sănătății și ocrotirilor sociale
 București.
 Colegiul medicilor din Timișoara, având în sânul său numeroși elevi și admiratori ai Excelenței Voastre, Vă salută cu vie satisfacție în fruntea departamentului sănătății, asigurându-Vă de tot concursul și devotamentul lor.
 Dr. Eugen Sucu
 Președintele colegiului.

Un eveniment muzical important: concertul simfonic dirijat de d. col. Egizio Massini

Luni 4 Decembrie orașul Timișoara va avea parte de un adevărat regal muzical, un concert simfonic dirijat de d. lt. col. Egizio Massini, inspector al Muzicilor Armatei și primului ierarh al Operei Române din București. Cei 100 de executanți, cari vor oferi publicului arta lor, formează Orchestra Simfonică a Ministerului Apărării Naționale. În programul concertului: Wagner — Uvertură la Maestrul Cântăreți din Nürnberg, Beethoven — Simfonia V., Liszt — Preludii, S. Horceaș — Divertisment rustic, G. Enescu — Poema română. Publicul nostru meloman care nu l-a mai putut aplauda pe distinsul dirijor, col. Egizio Massini, de câțiva ani de când a condus orchestra Palatului Regal, va profita desigur de ocazia ce i se oferă pentru a umple sala Teatrului Comunal. (Bilete la casa Teatrului între 20 și 120 lei.)

Maurice Thorez condamnat la 6 ani închisoare

Aras, 29. (Rador.) — Tribunalul militar a condamnat în lipsă pe pionierul Thorez Maurice la 6 ani închisoare pentru dezertare în timp de război. Avera lui a fost pusă sub sechestru. Thorez este fostul secretar general al partidului comunist din Franța.

COMUNICAT pentru cizmar și tăbăcar!

Breșta Patronilor Meseriași din Pielărie și Încălzământ, din ținutul Timiș — Timișoara, în legătură cu constătarea președinților de breșle și înțelegerea făcută între breșlă și Camera de Muncă, aduce la cunoștință meseriașilor patroni, cizmar, pantofari, tăbăcari, pielari, mănășani, opincari, curelari, rîștuitori, aparținând acestei bresle, că sunt obligați a avea în posesiunea lor brevetul de meserie. Totodată se aduce la cunoștință, că breștele se eliberează numai prin mijlocul breșlei, care a și luat măsurile pentru procurarea cererilor tip. Biroul breșlei stă la dispoziția meseriașilor mai sus numiți, dela ora 8—11 a. m., iar pentru provincie, secțiunile breșlei, care sunt înființate în conformitate cu Legea și Statutul, aprobate de breșlă.
 Președintele Breșlei:
 s. s. JULIȚIAN R.
 Secretar:
 s. s. SCORȚEAN.

ULTIMA ORĂ

RĂSPUNSUL FINLANDEI LA NOTA SOVIETICĂ

Cum evoluează chestiunea incidentului dela Manjila

Helsinki, 29. (Rador.) — Guvernul finlandez, în urma unor deliberări, a dat publicității răspunsul său la nota sovietică. Răspunsul constată că, în cursul negocierilor care s'au desfășurat de curând, guvernul finlandez și-a făcut cunoscută poziția sa.

Se constată deasemeni, că în ce privește pe finlandezi, ei nu s'au dat la provocări. Nici o lovitură de tun nu s'a tras, ceea ce nu este cazul în ce privește Uniunea Sovietelor.

Totuși, guvernul finlandez se declară dispus să-și retragă trupele dela frontieră, pe adâncimea voită de Soviete, cu condiția ca această măsură să fie compensată printr-o alta echivalentă a Uniunii Sovietelor.

MOSCOVA, 29. (Rador.) — D. Kosminen, ministrul Finlandei la Moscova a remis Luni noaptea comisarului poporului pentru Afacerile Externe, răspunsul Finlandei la recenta notă a Sovietelor.

RĂSPUNSUL LA NOTA RUSĂ

Helsinki, 29. (Rador.) — În răspunsul la nota rusă, guvernul finlandez indică în primul rând rezultatul anchetei sale asupra incidentului imputat de guvernul din Moscova trupelor finlandeze. Explozia s'a produs în punctul Manjila, la circa 500 metri de frontiera. Armamentul cu care s'a tras se găsea la un kilometru jumătate spre sud de locul exploziei. Guvernul finlandez emite ipoteza unui accident și t. age concluzia că este în situația de a respinge protestul sovietic. El declară apoi că este dispus să retragă elementele înarmate dela linia de frontieră, dacă și guvernul sovietic decide aceiași măsură. Guvernul finlandez propune că cei doi comandanți ai trupelor sovietice și finlandeze, din istmul Careliei să cedeze în comun la o anchetă despre faptele semnalate de guvernul sovietic.

DECLARAȚIILE MAREȘALULUI MANNERHAIM

Helsinki, 29. (Rador.) — Mareșalul Mannerheim, președintele consiliului Apărării Naționale, care nu aflase decât din ziare de incidentul ruso-finlandez, înapoiindu-se din călătoria făcută în Carelia, a declarat ziaristilor că „toată această afacere nu este decât urmarea unei erori.”

Intr'adevăr — a spus mareșalul Mannerheim — bateria noastră de artilerie cu cea mai lungă bătaie, din regiunea frontierei, este o baterie de artilerie de câmp, instalată la cel puțin 20 km. de frontiera sovietică. În ce privește artileria grea, ea se găsește la cel puțin 50 km. de linia frontierei. Mai trebuie adăugat și faptul că fiind Duminică, trupele finlandeze asistau la un

serviciu divin în plin cer liber, atunci când se susține că de ar fi tras focuri de tun.

MĂSURI URGENTE LA LENINGRAD

Helsinki, 29. (Rador.) — Reuter: Generalul Mercicov, comandantul șef al regiunii Leningrad a suspendat toate permisiile și a ordonat tuturor ofițerilor să se prezinte la posturi în 24 ore.

Hotărârile consiliului de miniștri ținut ieri dimineață sub președinția d-lui prim ministru Gh. Tătărescu

București, 29. (Sir.) — Comunicat. Azi, la 28 Noembrie, ora 9.30 a avut loc un consiliu de miniștri, sub președinția d-lui Tătărescu, consilier regal.

Consiliul, după deliberare, a luat următoarele hotărâri:

1. Menținerea măsurilor pentru apărarea ordinii publice și a disciplinei naționale, cu reprimarea severă a oricărei abateri.

2. Observarea celei mai stricte legalități în toate actele vieții administrative și polițienești.

3. Revizuirea măsurilor luate pe temeiul legilor de excepție.

4. Desființarea tuturor corvezilor administrative, cu excepția celor militare.

5. Revizuirea bugetelor autorităților ținutale, județene și comunale, cu anularea tuturor cheltuielilor extraordinare și a celor mai puțin necesare și vărsarea acestor fonduri pentru asistența familiilor concentraților lipsiți de mijloace.

6. Distribuția gratuită de lemne acestor familii, din pădurile Statului.

7. Accelerarea, pentru desăvârșirea echipării armatei, a ritmului tuturor confecționilor, atât prin organizarea de noi ateliere și prin comenzi masive da-

te industriei particulare, cât și prin organizarea pentru acest scop a industriei casnice pe toată țara.

8. Strictă aplicare a legii pentru înfrângerea speculei ilicite, cu oprirea echilibrului economic care a provocat scumpetea anormală a trăului. Aceste măsuri vor fi executate de ministerul economiei naționale.

9. Controlarea bianuală, prin controlorii generali de stat, a tuturor gestiunilor ținutale, județene și orășenești.

10. Necruțătoare economie în toate compartimentele bugetului statului pentru a se putea pune la dispoziția apărării naționale toate resursele țării.

O pace durabilă nu poate exista fără o sporire a schimbului de mărfuri

Declarațiile făcute de d. Cordell Hull,
presei americane

Washington, 29. (Rador.) — D. Cordell Hull, secretar al departamentului externelor, a făcut ieri declarații presei cu privire la discursul d-lui Chamberlain. „Sunt mulțumit, dar nu surprins,

a spus el, văzând declarația d-lui Chamberlain că nu poate exista o pace durabilă fără să existe un semn amabil între națiuni, și o sporire de schimb de mărfuri, fără de care nivelul de viață

nu poate fi ridicat. Dacă am părea noi această concepție și politica noastră comercială ar fi determinată numai de revendicări greșite și de interese particulare, am ajunge iarăși în stare de presiune și anarhie.

Sper, în mod sincer, că atunci când vor veni vremurile ca aceste idei să fi aplicate, poporul nostru va fi deajmă de unit pentru a le susține și a îngădui astfel țării să contribuie la punerea în aplicare a unor măsuri atât de însemnate pentru viitorul și bunăstarea noastră.

CERCURILE DIPLOMATICE DIN WASHINGTON AFIRMĂ IDENTITATEA DE PARERI ÎNTRE ANGLIA ȘI STATELE UNITE

Washington, 29. (Rador.) — Cercurile diplomatice consideră declarațiile d-lui Cordell Hull ca foarte însemnate, fiind identitatea între Marea Britanie și Statele Unite. D. Cordell Hull a luat poziție clară în favoarea concepțiilor economice a aliaților și a condamnărilor implicite principiile autarhice care ar fi aplicate în lumea întreagă în cazul unei victorii germane.

Se subliniază dorința ca Statele Unite să ia parte la discutarea bazelor victoaze.

Blocusul înseamnă asedierea Germaniei dar și a aliaților

Aceasta e concluzia unui articol documentat
al ziarului italian „Messagero”

Roma, 29. (Rador.) — Ziarul „Messagero” ocupându-se în articolul său de fond de „problema blocusului” îl definește ca o gigantică operație de asediu împotriva Germaniei. Neutrii suferă de pe urma blocusului printr-o scădere simțitoare a comerțului lor. Englezii contingentează produsele destinate statelor neutre. Rămâne de văzut dacă blocusul va fi eficient. Folosesc pe care Germania

și le-a asigurat prin alianța ei cu acordurile încheiate cu țările baltice fără a mai ține seama de politica de autarhie li vor permite să se lipsească de aprovizionările pe care le primea pe calea mării.

Anglia, dimpotrivă, nu poate trăi fără mare, iar marina ei comercială nu este suficientă spre a-i asigura aprovizionarea. Ea trebuie să facă apel la marina neutră. Un contra-blocus german ar

avea deci mai mult efect decât un blocus englez. Sistemul convoaielor, dacă este excelent împotriva submarinelor, este inoperant împotriva avioanelor spre a asigura protecția convoaielor. Marina de război engleză va trebui să iasă în larg și va fi astfel expusă atacurilor submarinelor și avioanelor germane. Blocusul înseamnă deci asedierea Germaniei, dar și a aliaților.